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Vlo ga knjižnic 
v bi blio te ra pe vt ski 
de ja vno sti na Po lj skem

GLA VNA TE MA TI KA: 
Se zna ni tev slo ven ske ga bral ca z v Po lj ski funk cio ni ra jocĚ im mo de lom
šir jen ja bi blio te ra pi je v ne ka te rih ti pih knjižnic.

Kot ve mo, je gla vno družbe no po slan stvo knjižnic šir jen je knji ge med
ljud mi in ra zvoj bral ne kul tu re, prek te ga pa so obli ko van je ôlo ve ka in
družbe sklad no s po tre ba mi ôasa. In ta ko knjižni ce s svo ji mi gla vni mi
pod roôji na log za je ma jo tu di ôital ništvo bol nih, po ve za no z bi blio te ra pe -
vt sko de ja vno stjo. Knji ga po ma ga bol ne mu ôlo ve ku ra zu me ti sa me ga se -
be in sol ju di, knji ga mu je ze lo po treb na, kaj ti nje go va te ra pi ja po go sto
po te ka v kon tak tu z njo. Bran je ustre zne li te ra tu re mu po ma ga ustva ri ti
po treb no di stan co do last ne ne sreôe, bo le zni ali in va lid no sti. Bol ni se za -
ve da svo je osaml je no sti, želi si sti kov z dru gi mi ljud mi vsaj pre ko umet -
no sti – in ra vno re ali za ci jo te po tre be bi mu mo ra la omo goôati knjižni ca.
Za to pri tr ju je mo mnen ju, da lah ko knjižni ca pred sta vl ja te ra pe vt sko de -
la vni co, še zla sti ka dar je na men je na po seb nim ka te go ri jam bral cev.
V ta kih pri me rih gre za knjižni ce po seb ne ga ti pa, npr. bol nišniôna (zdra -
vi liška, knjižni ca do ma za sta rejše), knjižni ca za vo da za pre sta jan je za -
por nih ka zni, šol ska, in ta ka je lah ko ce lo ja vna knjižni ca – pod po go jem,
da se jo na men ja tu di sreôan jem s po seb ni mi upo rab ni ki. 

Po memb no vlo go v bi blio te ra pe vt ski de ja vno sti, zla sti v re ha bi li ta ci -
ji in va lid nih oseb, od igra va jo ja vne knjižni ce, ki omo goôajo ude ležbo
lju di na sreôan jih in pri skup nih bral nih ak ti vno stih. Za hval ju joô tem 
ak ti vno stim ti lju dje ne ôuti jo ta ko ze lo svo je „dru gaôno sti”, ne ôuti jo se
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izloôene iz okol ja. Ja vne knjižni ce skušajo bi ti na vse stran ski naôin in pra vil no na vol -
jo lju dem, ki jih je uso da pah ni la v težak po ložaj in se na knjižni co ob r ne jo sa mi, gre -
do pa knjižni ce tu di sa me lju dem na spro ti z last no po nud bo. Ne le ta ko, da za go ta vl -
ja jo po go je in or ga ni zi ra jo sreôan ja s po seb ni mi upo rab ni ki v svo jih pro sto rih. Kot to
omo goôajo pra vni pred pi si, usta na vl ja jo pod ružni ce in knjižniône punk te v do mo vih
za sta rejše, v bol nišni cah, zdra vi lišôih, za vo dih za pre sta jan je za por nih ka zni, ki ni ma -
jo last nih knjižnic. Or ga ni zi ra jo tu di inštruk tažo in me to do loško po moô knjižni cam, ki
de lu je jo v teh usta no vah.1

V ja vnih knjižni cah se po se be ni po uda rek da je na de ja vnost, usmer je no na po tre -
be otrok z motn ja mi v ra zvo ju (zla sti ti stih, bi va joôih v po seb nih šolah), di slek tiônih
oseb in sta rejših oseb z gi bal ni mi težava mi, po tre be sle pih in sla bo vid nih, pa tu di glu -
hih in glu ho ne mih. Se ve da se pod roôja in ob li ke de la v po sa me znih eno tah ra zli ku je -
jo. V manjših knjižni cah je le -to ome je no na iz po so jo knjig, med tem ko veôje knjižni -
ce lo kal nih skup no sti or ga ni zi ra jo in izva ja jo red ne kul tur no -pro svet ne ak ti vno sti za
ne pol no spo sob ne bral ce.2

Ze lo oživl je no de ja vnost, usmer je no k ne pol no spo sob nim upo rab ni kom, opra vl ja -
jo zla sti ti ste knjižni ce, pri ka te rih ob sta ja jo Cen tri za bral no kul tu ro bol nih in ne -
pol no spo sob nih; ta ki cen tri de lu je jo npr. v El blą gu, Gdan sku in To run ju. Dru gaôen 
pri mer pa je Ja vna knjižni ca v Ostro łę ki, ki ima or ga ni zi ran Od de lek za sle pe in ne -
pol no spo sob ne bral ce. V tej knjižni ci po me ni ve li ko po zi ti vno no vost za te upo rab ni -
ke to, da lah ko le -ti izbi ra jo med „go vo reôimi” knji ga mi z upo ra bo ka ta lo ga le -teh,
vne se ne ga v raôunal nik, ki je opreml jen z zvoôno kar ti co.

Šte vil ne ja vne knjižni ce na ve zu je jo so de lo van je z ra zliôni mi or ga ni za ci ja mi in
društvi, ki po ve zu je jo ne pol no spo sob ne, bol ne ali odvi sni ke, ali de lu je jo v nji ho vo ko -
rist, kot npr. Društvo za boj pro ti in va lid no sti, Klub AA, Po lj ska zve za sle pih, Društvo
pri ja tel jev otrok s po seb ni mi po tre ba mi itd. So de lo van je ja vnih knjižnic s spe cia li zi ra -
ni mi or ga ni za ci ja mi po ma ga knjižni cam pri ha ja ti v stik z ljud mi, po treb ni mi pod po re
in po moôi, ter uôin ko vi te je re ali zi ra ti pro gram te ra pe vt ske ga vpli van ja s knji go. Vred -
no je opo mni ti, da ima jo ak ti vno sti knjižnic, or ga ni zi ra ne za bral ce, ki se jim na men -
ja po seb na skrb, pra vne pod la ge v do ku men tu z na slo vom Vlad ni pro gram v ko rist ne -
pol no spo sob nih oseb ter nji ho ve družbe ne in te gra ci je. Naj bolj razšir je ne ak ti vno sti
bi blio te ra pe vt ske ga znaôaja, ki se izva ja jo v ja vnih knjižni cah, so li te rar ne pri re di tve,
gle da liška sreôan ja, in sce ni za ci je pra vl jic, pre dva jan je fil mov ter skup no ko le do van je.
Z mi sli jo na sle pe se or ga ni zi ra jo tek mo van ja bran ja be se dil v Bra il lo vi pi sa vi. De la vci
ja vnih knjižnic tu di or ga ni zi ra jo skup ne obi ske kin, gle da lišô ali mu ze jev. V mno gih
eno tah knjižniôna oskr ba za je ma tu di otro ke iz po seb nih šol, otro ke vkl juôene 
v te ra pe vt sko otroško var stvo, ti ste iz so cial no šib kejših družin, s pro ble mom brez -
po sel no sti ali dru gaôno vrsto pri za de to sti. V knjižni cah se zan je ustvar ja jo po go ji za 
mir no šol sko de lo in igro. Knjižniôni de la vci po ma ga jo pre ma go va ti težave otrok pri
uôen ju z or ga ni zi ran jem gla sne ga bran ja, pi san ja ter ob na vl jan ja šol ske sno vi. Za

1 Elż bie ta B. Zy bert, De ja vnost ja vnih knjižnic v ko rist po seb nih ka te go rij upo rab ni kov, v: Otrok
z ra zvoj no motn jo v knjižni ci, Varšava 1996, s. 42.

2 Prav tam, s. 44.
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od ra sle upo rab ni ke izva ja jo knjižni ce gla sno bran je ôlan kov, to tu di sne ma jo na ka se -
te, ki so po tem do stop ne, npr. v go vor je ni ob li ki se iz da ja jo ôlan ki ob ja vl je ni v dne vni -
ku „Ga ze ta Wy bor cza”.

V ja vnih knjižni cah se or ga ni zi ra jo tu di sreôan ja s cil jem pri bližati širši družbe -
ni ja vno sti pro ble ma ti ko po ve za no z in va lid ni mi in ne pol no spo sob ni mi ljud mi ter
olajševan jem nji ho ve in te gra ci je z okol jem. Izraz te ga je bi lo med dru gim or ga ni zi -
ran je in te gra cij ske Štu dij ske de la vni ce na te mo umet niške ani ma ci je v Ja vni mest ni
knjižni ci v Boch ni, v okvi ru ka te re so se otro ci z motn ja mi v duševnem ra zvo ju sreôali
z zdra vi mi, da bi sku paj po slušali glas bo, se po za ba va li ob ri san ju ali si sku paj ogle -
da li gle da liške na sto pe. V pro sto rih in ob jek tih knjižnic se tu di or ga ni zi ra jo tek mo -
van ja in raz sta ve sli kar skih in dru gih umet niških stva ri tev ustvar jal cev iz vrst ne pol -
no spo sob nih.

Ja vne knjižni ce so tu di pri zo rišôe red nih sreôanj zdra vstve nih de la vcev s star-
ši otrok s po seb ni mi po tre ba mi. Po leg te ga knjižniôar ji tu di pri pra vl ja jo za ta ke
starše pred sta vi tve knjig in raz stav po sveôenih ne pol no spo sob no sti, pri mer – Ob li ko -
van je pri starših ustre zne ga od no sa do otrok s po seb ni mi po tre ba mi. V ta ke de ja vno-
sti knjižnic se vôasih ne po sred no vkl juôuje jo starši otrok s po seb ni mi po tre ba mi, ki 
v tem vi di jo možnost za go ta vl jan ja do dat ne pod po re ra zvo ju last ne ga (in ne le last ne -
ga) otro ka. Ta ko si tu aci jo smo ime li npr. v me ste cu Ka mion ka (vo jvod stvo Lu bel skie),
kjer so starši otrok s po seb ni mi po tre ba mi pre vze li od go vor nost za vo den je knjižniône -
ga punk ta. An gažira ni v po so jo knjig so za go ta vl ja li svo jim otro kom sti ke z nji ho vi mi
vrst ni ki in okol jem.3 Ven dar pa pri ha ja tu di do te ga, da na vkl jub pri za de van jem
knjižniôar jev skrb ni ki otrok s po seb ni mi po tre ba mi ne po kažejo na vdušen ja nad na ve -
za vo so de lo van ja s knjižni co.

Naj po memb nejše je to, da ja vne knjižni ce s po pu la ri za ci jo bral nih na vad lju di s po -
seb ni mi po tre ba mi kažejo na možnost uôin ko vi te re ali za ci je bi blio te ra pi je kot se sta vi -
ne vsa kod ne vne knjižniône de ja vno sti.

Bi blio te ra pe vt ska de ja vnost se lah ko izva ja v okvi ru izo braževal no -vzgoj ne funk -
ci je šol ske knjižni ce. Izva jan je bi blio te ra pi je s stra ni knjižniôar jev -uôitel jev ali uôitel -
jev -vzgo ji tel jev je v po zi ti vni re la ci ji z vrsto de ja vni kov. Naj prej je to re la ti vna eno sta -
vnost nje ne ga izva jan ja, dru giô, niz ki stroški (ce ne knjig), tre tjiô po ten cial no ve li ke
možno sti nu den ja po moôi uôen cem, po treb nim psi ho loške pod po re.

Te ra pe vt ski vi dik je se ve da ne dvom no pri so ten, npr. kot po moô v ob li ko van ju pre -
priôan ja pri uôen cih -upo rab ni kih knjižni ce, da je možno v li te ra tu ri in dru gih
knjižniônih gra di vih naj ti oseb nost ne vzor ce, gra di vo za ra zmi slek o se bi in okol ju,
ozi ro ma pre priôan ja o ko rist nih vpli vih li te ra tu re na nji hov last ni ra zvoj. De ja vnost
bi blio te ra pe vt ske ga znaôaja je pri sot na v do pol nil nih de ja vno stih, na men je nih pe da -
goške mu de lu z bral ci -uôen ci.4 Ta ke de ja vno sti lah ko po te ka jo v ob li kah, zbližanih do
bi blio te ra pe vt skih me tod in teh nik, kaj ti v okvi ru le -teh ra zli ku je mo na sledn je vrste:
1) te mel jeôe na živi be se di: gla sno bran je in pri po ve do van je vse bi ne knji ge, ôaso pi snih
ôlan kov, pre gle di knjig, ti ska, di sku si je, itd., 2) ma le vrste gle da lišô – in sce ni za ci je,

3 Prav tam, s. 46.
4 Emi lia Biał kow ska, Šol ska knjižni ca. Vo diô za knjižniôar ja. Varšava 1977, s. 312.
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3) bral na tek mo van ja, 4) vi deo pro jek ci je, 5) pri re di tve, ki združuje jo ra zliône ob li ke:
li te rar ni veôeri, bral ne kon fe ren ce in dru ge.5

Vlo ga šol ske knjižni ce na pred met nem pod roôju je tu di pre priôati uôitel je o možno -
stih izva jan ja bi bi lio te ra pi je s stra ni njih sa mih. Lah ko po ma ga tu di pri nji ho vem po -
klic nem iz po poln je van ju in de lu v in te rak ci ji z uôitel ji in vzgo ji tel ji, šol ski mi psi ho lo gi
in pe da go gi, ne le pri pre po zna van ju spo sob no sti, in te re sov in težav uôen cev, paô pa lah -
ko od igra va tu di po zi ti vno vlo go pri ob li ko van ju za upan ja pri vsa ke mu v to, da šola raz -
po la ga z ljud mi in naôini, ki lah ko po ma ga jo rešiti težke pro ble me.

Ra zmi sli mo zdaj o vlo gi knjižnic za vo dov za pre sta jan je ka zni v bi blio te ra pe vt ski
de ja vno sti usmer je ni na ob so jen ce. Po li ti ka upra vl jan ja ka zen skih za vo dov uvršôa knji -
ge med naj po memb nejša sred stva vzgoj ne ga uôin ko van ja. Ko rek ti vni pro gra mi in pla -
ni bran ja, ki se izva ja jo s po moôjo knjižnic, vse bu je ve li ko ele men tov vzgoj no -hu ma -
ni stiône bi blio te ra pi je, nji hov na men je tu di ta, da uôin ku je jo pro ti mišljenj ski in umski
sta gna ci ji ob so jen cev, da jih oza vešôajo, pri spe va jo k spre mem bi nji ho ve mi sel no sti
in iz poln ju je jo nji hov pro sti ôas. 

Pri izbi ran ju li te ra tu re se po seb no po zor nost na men ja de lom, iz po sta vl ja joôim
vzor ce ju na kov, ki pred sta vl ja jo ustre zne mo ral ne, es tet ske, pa triot ske vred no te, ter
družbe no an gažira nost. V te knjižne zbir ke se ne vkl juôuje tri ler jev in kri mi nalk. Moôan
po uda rek je na po pu lar no -znan stve ni in družbe no -po li tiôni li te ra tu ri.

Eden kljuônih de ja vni kov pri ko rek ti vnem vpli van ju vzgoj ne bi blio te ra pi je za de va
ustre zno pri pra vl je nost ose bja knjižni ce ka zen ske ga za vo da, ka te re ga kva li fi ka ci je in
za vze tost se bi stve no od ra zi jo na uôin kih ko rek ti vnih de ja vno sti. Knjižniôar ji, za po -
sle ni v ka zen skih za vo dih, mo ra jo ver je ti v to, da se pre stop ni ka lah ko spre me ni, kar
pa je možno le ob po go ju upošte van ja in di vi du al no sti vsa ke ga po sa me zne ga ob so jen -
ca v bi blio te ra pe vt skem in re so cia li za cij skem pro ce su. Kaj ti le knjižniôar, ki ga bolj ga -
ne upo rab nik knji ge kot knji ga sa ma, ki zna spre je ma ti lju di ta ke kot so, jih spodbu -
ja ti k ustre znim izbi ram in k di sku si ji, je knjižniôar -bi blio te ra pevt, ki je v stan ju
do seôi bi stve ne re so cia li za cij ske uôin ke.6 Vlo ga knjižniôar ja v ka zen skem za vo du je
ogrom na, prviô za to, ker je kot kul tur no -pro svet ni de la vec v stan ju laže na ve za ti stik
z ob so jen cem in ta ko vpli va ti na nje go vo po te ka joôo pre obra zbo. Kot dru go pa je po -
memb no to, da bi bi lo nje go vo po zna van je knjig jam stvo kar naj boljšega iz ko rist ka
ko liôin sko ome je nih knjižnih zbirk.7

Od nos vod stev ka zen skih za vo dov do de ja vno sti knjižnic za za por ni ke se ra zli ku -
je od za vo da do za vo da. V ne ka te rih so knjižni ce vkl juôene v ce lot nost izva ja nih vzgoj -
nih de ja vno sti, v dru gih pa se nji ho va vlo ga ome ju je edi no le na iz po so jo ob so jen cem
knjig in re vij.

V pri me ru knjižnic v bol nišni cah, sa na to ri jih, eno tah so cial ne ga skrb stva – mo -
ra jo bi ti nji ho ve knjižne zbir ke za ra di vôasih do lgo traj nejšega bi van ja bol ni kov ozi ro -
ma oskr bo van cev v njih, ze lo ra zno li ke, saj to od loôa o nji ho vi vred no sti. Od go var ja -
ti mo ra jo priôako van jem pa cien tov, istoôasno pa tu di ustre za ti plan sko izva ja ni te ra pi ji.8

5 Prav tam.
6 Elż bie ta B. Zy bert, Knjižni ce v ka zen skih za vo dih. Oris pro ble ma ti ke, Varšava 1991, s. 25.
7 Prav tam.
8 Ire na Bo rec ka, Bi blio te ra pi ja – no va šan sa knji ge, Olsz tyn 1992, s. 55.
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Bi van je v zdra vstve ni usta no vi ne po me ni nuj no pre ki ni tve z ustal je ni mi živl jenj ski mi
na va da mi, v zve zi s tem bi knjižni ca mo ra la ustvar ja ti po go je nadaljn je ga so de lo van -
ja oskr bo van cev v kul tu ri. Lo ci ra na naj bo ta ko, da bo do ime li pa cien ti do nje la hek
do stop, knjižniôni pro sto ri naj bo do pro stor ni, da ne bo do ovi ra gi ban ju oseb na vo -
ziôkih ali z dru gi mi pri po moôki v pod po ro nji ho vi mo bil no sti, mo ra jo ak ti vi za cij sko de -
lo va ti na pa cien te. Za imo bil ne pa cien te, ki te kom do loôene ga ôasa ni so v stan ju pri -
ti v knjižni co ni ti sa mi, ni ti s po moôjo ose bja, je nuj no pri pra vl ja ti podi zbo re knjig iz
raz po ložlji vih zbirk, ki se jih do važa ali pri naša ne po sred no v bol nišniône so be, 
k po stel jam ta kih pa cien tov.

Rešitev za de ja vnost bol nih bral cev pred sta vl ja ra vno knjižni ca, ki se jo ob ra vna -
va kot te ra pe vt sko de la vni co, v okvi ru ka te re se pa cien ti lah ko ude ležuje jo re ci ta cij -
skih ak ti vno sti, veôerov gla sne ga bran ja ali li te rar nih raz prav, sreôanj z za ni mi vi mi
ljud mi, ki se jih po va bi v knjižni co. Pra vil no izva ja na oskr ba bol nih in lju di s po seb ni -
mi po tre ba mi s ôti vom je po mem ben ele ment bi blio te ra pi je.

Bi stve ni ele ment ta ke oskr be je bol nišniôni knjižniôar, nje go va oseb nost, spo sob -
nost po slušati soôlo ve ka, žel ja po ma ga ti, ne na zadn je tu di stro ko vnost. Z nje go ve stra -
ni ustre zno izbra no ôti vo bo za je ma lo tu di knji ge s pod roôij psi ho loške, pe da goške,
zdra vstve ne li te ra tu re, pa tu di od lom ke iz del, skrb no pri pra vl je ne z mi sli jo na kon -
kret ne bral ne po tre be bol ni kov.

Knjižne zbir ke knjižnic v bol nišniônih, zdra vi lišôih ali eno tah so cial ne ga skrb -
stva obiôaj no ni so ve li ke. Ne pre se ga jo ved no 1000 na slo vov.9 Naj po go stejši gla vni
de ja vnik ome je van ja ve li ko sti knjižne ga fon da teh knjižnic, pa vôasih tu di pre ne -
han ja nji ho ve de ja vno sti, je po manj kan je de nar ja. Za ra di te ga se tu di vo den je ta kih
knjižnic na Po lj skem ze lo po go sto po ja vl ja kot do dat na obve znost upra vne ga ali
sredn je ga me di cin ske ga ose bja: oseb, ki so veôino ma neu stre zno po klic no pri pra vl -
je ne za te obve zno sti, in kar je še slabše, ne ra zu me jo ved no te ra pe vt ske funk ci je knjig
in knjižnic.

Te ra pe vt ski pro ces se zaône te daj, ko knji ga in nje no be se di lo zaôen ja ta vpli va ti na
živl jen je bral ca. Ra vno za hval ju joô ustre zne mu ôti vu po sta ne jo pro ble mi ra zuml ji vejši,
utru ja joôe in na tre nut ke po lno trpl jen ja, po sta ne živl jen je bol ni ka laže spre jeml ji vo.
Pred po sta vl ja se, da ustre zno izbra no ôti vo po gla bl ja in bo ga ti oseb nost bol ne ga, mu
omo goôa pre ma go va ti last ne kri ze in mu po ma ga pri do se gan ju živl jenj skih cil jev. Za -
to pred sta vl ja ze lo po memb no se sta vi no de la bol nišniône ga knjižniôar ja sve to van je, nu -
de no te kom iz po so je. Po leg te ga lah ko knjižniôar or ga ni zi ra, na pri mer, pre gle de fil -
mov in gle da liških del v vi deo teh ni ki. Pa cien ti vi di jo v sti kih s knjižniôar jem možnost
vzdrževan ja ve zi z zu nan jim sve tom. Zan je je knjižniôar ne le ose ba, ki jim do sta vl ja
knji ge, paô pa pred sta vl ja tu di po ve za vo s tem, kar so mo ra li pu sti ti zu naj bol nišniônih
zi dov.

Iz zgo raj po ve da ne ga sle di, da so na lo ge bol nišniônih knjižnic spe ci fiône in izred -
no za hte vne, njih izved ba pa je odvi sna od iz poln je no sti vrste po go jev. Spe ci fi ka bi -
blio te ra pe vt skih na log te mel ji na nuj no sti po ve zo van ja de la v cil ju šir jen ja bral nih 

9 Elż bie ta B. Zy bert, De ja vnost ja vnih knjižnic v ko rist po seb nih ka te go rij upo rab ni kov..., 
s. 43.
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na vad z vrsto pro svet nih ak ti vno sti za pri bližan je knji ge od je mal cem s kom pen za -
cij sko -te ra pe vt skim vpli van jem, s ka te rim se pa cien ta do ve de v no tran je ra vno ve sje,
se mu omo goôi vzpo sta vi tev ustre zne ga od no sa do svo je bo le zni in po vr ni tev ve sel ja
do živl jen ja in za do volj stva.10

Po go ji, ki mo ra jo bi ti iz poln je ni, za je ma jo pre dvsem ustre zne knjižne zbir ke ter
ustre zno pri pra vl je nost bol nišniône ga knjižniôar ja, pa tu di na klon je no vzdušje v zdra -
vstve ni usta no vi. Kaj ti, kar je tre ba po uda ri ti je to, da pred met zdra vstve no -te ra pe vt -
ske ga uôin ko van ja v bol nišni ci ni le bol ni or ga ni zem ali po sa me zni or gan pa cien ta,
pred met te ra pi je sta tu di nje go va oseb nost in za vest. 

Pa cien ti, pre bi va joôi na za pr tih od del kih zdra vstve nih usta nov, so hva ležni ude -
ležen ci ra zliônih ob lik in me tod bi blio te ra pe vt ske de ja vno sti. Ena naj eno sta vnejših je
gla sno bran je. Pa cien tom se lah ko be re v pro sto ru knjižni ce, v skup ni dne vni so bi za
bol ni ke ali v bol nišniôni so bi. Ve li ko lju di ni v stan ju bra ti za ra di osla bl je no sti vi da,
splošne osla be lo sti ali ne zmožno sti osre do toôiti se na vse bi no knji ge. Vsi ti bol ni ki pa
ze lo ra di pri sluh ne jo, ka dar nek do želi in tu di zna do bro pre bra ti za ni mi vo li te rar -
no be se di lo. Možno je bra ti krajše zgod be, po ezi jo ali pa po sa me zna po gla vja daljših
po ve sti. Re ci ti ra lah ko po va bl je ni igra lec ali ôlan ama ter ske umet niške sku pi ne. Sta -
rejši pa cien ti ra di po slušajo re ci ta ci je iz ust otrok. Na ze lo do ber spre jem med bol ni ki
na le ti jo ne pre dol gi li te rar ni do god ki, sreôan ja s pi sa tel ji, pred sta vi ve pe smi, raz pra -
ve o po sa me znih knji gah, fil mih ali gle da liških de lih. 

Bi blio te ra pe vt ska de ja vnost ra zbi ja mo no to nost živl jen ja bol ni ka, po ma ga mu 
po za bi ti na muône pro ble me, po ve za ne z bo le zni jo, je vir ôustve ne ga za do volj stva, ne -
na zadn je tu di bo ga ti no tran je živl jen je pa cien ta. Vred no je tu di uva ja ti me to de te ra -
pi je z glas bo, do bre ga spre je ma so de ležne tu di manjše raz sta ve slik in gra fik, or ga ni -
zi ra ne v pro sto rih knjižni ce.

V po vze tek je tre ba po uda ri ti, da je vlo ga knjižnic v bi blio te ra pe vt ski de ja vno sti ze -
lo po memb na. Ta vlo ga na mreô za je ma prak tiôno de ja vnost na pod roôju vpli van ja s
knji go v ra zliônih družbe nih okol jih (odvi sno od vrste da ne knjižni ce), nadal je, vpli -
van je z ustre znim od no som knjižniôar jev do od je mal cev ter z ustre znim izbi ran jem
bral ne ga gra di va, ter tu di po služevan je se me tod in ob lik de la z ra zliôni mi spe ci fiôni -
mi vrsta mi bral cev, po tre bu joôih po seb no oskr bo ali psi ho loško pod po ro.

Na splošno je tre ba ob li ko van je po lj ske ga mo de la bi blio te ra pi je na ve zo va ti pre -
dvsem na opra vl je no pio nir sko de lo na pod roôju de ja vno sti bol nišniônih knjižnic.
Prvi pra vil nik bol nišniône knjižni ce je zaôel vel ja ti le ta 1951, ob ja vl jen je bil kot pri -
lo ga k Na vo di lu št. 105 Mi ni stra za zdra vje. Kot je za pi sa no v tem Na vo di lu: „bol ni -
ki, z izje mo na le zl ji vo bol nih, ima jo pra vi co ude ležbe pri bran jih gra div ter pri po -
slušan jih ra dij skih od daj ter ude ležbe na ki no pred sta vah z do vol jen jem leôeôega
zdra vni ka”.

Le ta 1956 se je v zve zi z bol nišniônim knjižniôar stvom prviô ja vno ogla si la Da nu ta
Go styń ska, so usta no vi tel ji ca po lj ske bi blio te ra pi je, v le tu 1968 pa je izšla knji ga Wan -
de Ko za kie wicz Bral ne ak ti vno sti bol ni kov. V se dem de se tih le tih dvaj se te ga sto letja je

10 Wan da Ko za kie wicz, Bo że na Brzóz ka, Bol nišniôna knjižni ca za pa cien ta.. Sve to val ni vo diô,
Varšava 1984, s. 14.
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104 Prze gląd Bi blio te ra peu tycz ny. Rocz nik 2/2012

Fran ci szek Czaj kow ski pri Mest ni knjižni ci v To run ju usta no vil Me do do loško -in for -
ma ti vni cen ter za bral ne ak ti vno sti bol nih in ne pol no spo sob nih. Ve lik pri spe vek pri
spodbu jan ju bi blio te ra pi je je da lo tu di Združen je po lj skih knjižniôar jev.
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Tłumacz na język słoweński: Anton Bregar

SUMMARY
Acqu ain ting the Slo ve nian re ader with the mo del of po pu la ri sing the bi blio the ra -
py in so me ty pes of li bra ries in Po land.
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